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一、X1 年底，甲公司對某一現金產生單位進行減損測試，該現金產生單位共包

含一筆土地、一項設備、一幢建築物、一批存貨與一筆應收款項，帳面金

額分別為$200,000、$300,000、$300,000、$20,000 與$40,000，除已知建築

物之公允價值為$300,000，使用價值為$250,000，處分成本為$20,000 外，

無法評估其他資產之使用價值或公允價值。該現金產生單位之可回收金額

為$780,000。 
另甲公司於 X2 年底發現 X1 年底存在之減損跡象已不復存在，此時該現

金產生單位之公允價值為$780,000，使用價值為$760,000，處分成本為

$80,000。另外，除土地、設備及建築物外，X2 年底該現金產生單位尚包

含存貨（帳面金額為$14,400）以及應收款項（帳面金額為$20,000）二筆

資產。假設 X1 年底減損後甲公司延續之前的會計政策，所有應提列折舊

之資產耐用年限、殘值及折舊方式之估計皆和減損前相同：剩餘耐用年限

皆為 10 年，皆無殘值，且皆依直線法提列折舊。 
試作： 
X1 年底應有之減損分錄。（10 分） 
X2 年底迴轉減損損失之分錄。（15 分） 
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二、甲公司 X1 年 1 月 1 日承諾以每個$500 銷售 120 個產品予乙客戶。該等產

品將於 6 個月內逐步移轉予乙客戶。甲公司係於某一時點移轉對每一產品
之控制。甲公司於 X1 年 3 月 10 日及 X1 年 6 月 10 日各移轉 60 個產品之
控制予乙客戶。 
乙公司於 X1 年 3 月 31 日修改合約，要求甲公司交付額外 30 個產品（總
共 150 個完全相同之產品）予乙客戶。該等額外 30 個產品先前並未包含
於原始合約中，並約定於 X1 年 12 月 10 日移轉予乙客戶。該等額外 30 個

產品於修改合約中之價格為每個產品$475，該定價反映該等產品於合約修
改當時之單獨售價，且依 IFRS15 第 27 段之規定，該等額外產品可與原始
合約之產品區分。 
假設雙方約定，甲公司對原始合約中 120 個產品之對價於 X1 年 1 月 1 日
即具無條件收取之權利；對於該等額外 30 個產品之對價於 X1 年 3 月 31 日
即具無條件收取之權利。 
試作： 
甲公司 X1 年之相關分錄。（10 分） 
假設甲公司對於原始合約係於全數交付該等 120 個產品後（而不是於

X1 年 1 月 1 日）始具無條件收取對價金額之權利；對於該等額外之 30 個
產品之對價則係於全數交付該等 30 個產品後（而不是於 3 月 31 日）始具
無條件收取對價金額之權利。試作 X1 年 1 月至 6 月之相關分錄。（10 分） 
承，假設於協商購買額外 30 個產品之過程中，雙方同意每個產品價
格為$400，而非反映當時市價的$475，試作甲公司 X1 年 6 月 10 日的
分錄。（5 分） 

三、甲公司為一設備製造商，於 X1 年 1 月 1 日與乙客戶簽訂合約，以$200,000
銷售一設備，其成本為$160,000。該合約包括賦予甲公司有權以$220,000
於 X1 年 12 月 31 日以前再買回該設備之買權。甲公司於 X1 年 1 月 1 日
估計該設備無殘值，耐用年限為 8 年。甲公司折舊方法都使用直線法提列

折舊。因為期間只有一年，對於任何 X1 年 1 月 1 日預收的現金，不考慮
相關的設算利息。 
試作： 
假設甲公司於 X1 年 12 月 31 日以$220,000 買回該設備，試作甲公司

X1 年之相關分錄。（7 分） 
假設甲公司於 X1 年 12 月 31 日並沒有買回該設備，試作甲公司 X1 年

12 月 31 日之相關分錄。（8 分） 
假設該合約包括賦予甲公司有權以$180,000（而不是$220,000）於 X1 年

12 月 31 日以前再買回該設備之買權，且甲公司也於 X1 年 12 月 31 日

買回該設備，試作甲公司 X1 年之相關分錄。（10 分） 
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四、甲公司 X1 年初有普通股 250,000 股流通在外及 6%之不可轉換特別股

30,000 股流通在外，普通股與特別股的面值均為$10。X1 年 1 月 1 日甲公司

給與 8 位主管限制性股票，若主管繼續在公司服務滿 2 年，則 2 年後每人

可獲得 2,000 股限制性股票，X1 年 1 月 1 日每股限制性股票公允價值為

$48，沒有限制股票每股市價為$50。在既得之前仍享有股東表決權及股利

分配等權利，但若於既得期間內離職，應返還該股票及股利。假定甲公司

預期無人會提前離職。後來 X1 年 10 月 1 日有 1 位主管離職，另有 2 位主

管分別於 X2 年 4 月 1 日與 7 月 1 日離職。 
甲公司 X1 年至 X3 年有下列相關資料： 

 稅後盈餘 因離職收回限制性股票之股數 
X1年 $1,218,000 2,000股（1位主管10月1日離職） 

X2年 1,018,000 
2,000股（1位主管4月1日離職） 
2,000股（1位主管7月1日離職） 

X3年 1,178,000  
 

 期間內普通股 
平均市價 

期末尚須提供勞務

每股之公允價值 
X1/1/1 $50 $48 
X1/1/1-X1/10/1 $48 $30 
X1/1/1-X1/12/31 $50 $24 
X2/1/1-X2/4/1 $55 $18 
X2/1/1-X2/7/1 $56 $12 
X2/1/1-X2/12/31 $56 $ 0 

試作： 
X1 年至 X3 年基本每股盈餘。（5 分） 
X1 年至 X3 年稀釋每股盈餘。（15 分） 
甲公司 X6 年 1 月 1 日流通在外普通股股數為 360,000 股，及 6%之不可

轉換特別股 30,000 股流通在外，普通股與特別股的面值均為$10。甲公司

於 X6 年 1 月 1 日因企業合併而有或有發行股份之條件如下：於 X6 年

度中每新開張一家店，馬上發給 3,000 股普通股。當年度，甲公司新開

三家店，分別於 4 月 1 日、9 月 1 日與 12 月 31 日開幕。甲公司當年度

的淨利為$1,618,000。請計算 X6 年度的基本每股盈餘。（5 分） 


